
15/10/2024

Expoziția dedicată centenarului învățământului 
teologic clujean reunește 20 de biografii ale 
profesorilor marcanți
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Veți regăsi biografiile a 20 dintre foștii profesori reprezentativi și veți cunoaște 
câteva dintre multiplele aspecte ale unei instituții de învățământ teologic 
moderne”, au transmis vineri organizatorii expoziției „Centenarul învățământului 
teologic universitar clujean. 1924-2024”.

Proiectul marchează împlinirea a 100 de ani de la înființarea Facultății de Teologie 
Ortodoxă a Universității Babeș-Bolyai și poate fi vizitată în perioada 8 octombrie – 7 
noiembrie 2024, în mod gratuit, la „Tunelul Timpului”, din zona pietonală a 
Bulevardului Eroilor din Cluj-Napoca.

Expoziția a fost vizitată vineri de Înaltpreasfințitul Părinte Andrei, Mitropolitul 
Clujului, Maramureșului și Sălajului, însoțit de coordonatorii proiectului: decanul 
Facultății de Teologie Ortodoxă, arhim. prof. univ. dr. Teofil Tia, și directorul 
Muzeului Mitropoliei Clujului, dr. Paul Ersilian Roșca. De asemenea, au mai fost 
prezenți pr. conf. univ. dr. Marin Cotețiu și muzeograful Diana Cotețiu.

 

 

Directorul Muzeului Mitropoliei Clujului, Paul-Ersilian Roșca, a declarat: „Expoziția 
reunește 40 de planșe de mari dimensiuni, subliniind importanța anului 2024 
pentru Facultatea de Teologie Ortodoxă din Cluj-Napoca și pentru Arhiepiscopia 
Vadului, Feleacului și Clujului”.



„Materializând un vis al ierarhului Nicolae Ivan, ctitorul Episcopiei Ortodoxe a 
Vadului, Feleacului și Clujului, Academia Teologică Ortodoxă s-a impus ca o 
instituție de învățământ universitar remarcabilă, atât prin calitatea corpului 
profesoral, unde se pot menționa exemple precum Ioan Lupaș, Liviu Galaction 
Munteanu, Ilarion Felea, Isidor Todoran, Florea Mureșanu, Dominic Stanca ș.a., cât 
și prin generațiile de absolvenți”, a adăugat directorul.

Din păcate, autoritățile comuniste au desființat instituția de învățământ în 1952, iar 
represiunea a fost extinsă și asupra corpului profesoral, „ nouă profesori fiind 
încarcerați, patru dintre aceștia – Pr. Prof. Liviu Galaction Munteanu, Pr. Prof. Florea 
Mureșanu, Pr. Prof. Ilarion Felea și Pr. Prof. Alexandru Filipașcu- pierzându-și viața 
în sistemul concentraționar comunist”, după cum a mărturisit directorul Muzeului 
Mitropoliei Clujului.

Institutului Teologic Universitar din Cluj-Napoca a fost reînființat în 1990, iar în 
1992 „a devenit parte a Universității «Babeș-Bolyai» ca Facultatea de Teologie 
Ortodoxă, a mai precizat directorul.
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